

«Утверждаю»

И.О. ректора ФГБОУ ВО НижГМА

Минздрава России

Доцент, д.м.н.

Н.Н. Карякин

« 30 » ноября

2017г.

### **Отзыв ведущей организации**

о научно-практической ценности диссертации Абдуллаевой Гюнай Шакир кызы на тему: «Новые подходы в эндовидеохирургическом лечении пациенток с заболеваниями придатков матки», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01.-акушерство и гинекология

### **Актуальность темы выполненной диссертации**

Диссертация Абдуллаевой Гюнай Шакир кызы посвящена актуальной проблеме - эндовидеохирургическому лечению пациенток с заболеваниями придатков матки на основе внедрения модифицированной мультимодальной программы. На настоящий момент использование программы быстрого восстановления пациентов при оперативном лечении является необходимой потребностью и не перестает быть предметом исследований. Хирургическое вмешательство при гинекологических заболеваниях всегда сопровождается агрессией и значительной травмой для организма, обусловленной доступом, объемом операции, волнением пациентки и беспокойством по поводу утраты основных функций женского организма - репродуктивной и менструальной, озабоченностью изменениями своих внешних данных за счет появления послеоперационных рубцов.

Таким образом, исследование, направленное на внедрение в оперативную гинекологию модифицированной мультимодальной программы на основе использования оригинальной минимальноинвазивной методики -

трансумбиликальной лапароскопии в изопневматическом режиме, позволяющей оказать высокотехнологичную медицинскую помощь пациенткам в необходимом объеме с сохранением безопасности вмешательства за счет отсутствия влияния углекислого газа, использования постоперационной регионарной анестезии для уменьшения болевого синдрома, уменьшения хирургического стресса, улучшения психоэмоционального статуса пациенток, обуславливает актуальность выбранной темы исследования и ее высокую практическую значимость.

### **Связь работы с планами соответствующих отраслей науки**

Представленная диссертационная работа является актуальной в области акушерства и гинекологии. Цели соответствуют задачам исследования. Диссертационная работа выполнена в соответствие с основными направлениями программы научных исследований КГМА – филиала ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранений РФ и современными стратегиями развития в сфере медицины (номер государственной регистрации 189273).

### **Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Впервые разработана и использована методика эндовидеохирургии единым трансумбиликальным доступом в изопневматическом режиме с применением оригинального набора инструментов для оперативного лечения больных с заболеваниями придатков матки.

Доказано ускоренное восстановление пациенток при использовании предложенной модифицированной мультимодальной программы в лечении больных с заболеваниями придатков матки, подтверждена сочетанная роль изопневматического режима при лапароскопии, с присущим ему отсутствием влияния углекислого газа, и постоперационной регионарной анестезии в значимом уменьшении послеоперационного болевого синдрома.

Доказана роль предложенной модифицированной мультимодальной программы в уменьшении хирургического стресса у больных с заболеваниями придатков матки. Выявлено улучшение психоэмоционального статуса пациенток с



заболеваниями придатков матки на до - и послеоперационном периодах при использовании модифицированной мультимодальной программы оперативного лечения.

Произведено обоснование\* практической значимости внедрения данного метода в широкую практику. Сформированы рекомендации для практикующих врачей.

Сформулированные в диссертации выводы и рекомендации обоснованы теоретическими решениями и результатами, полученными в работе, и не противоречат известным положениям медицинской науки.

#### **Обоснованность научных результатов, выводов и рекомендаций работы, их достоверность**

Диссертационная работа построена по традиционному плану, автор убедительно отразил актуальность темы, определил научную новизну и практическую значимость. Литературный обзор отечественных и зарубежных публикаций отражает современное состояние исследуемой проблемы.

Материалы и методы исследования описаны в соответствующих подразделах диссертационной работы. Достоверность исследования определяется соответствующей выборкой пациенток, закономерным распределением на группы в зависимости от вида хирургического доступа, сопоставлениями результатов основной группы и группы сравнения. Анализ полученных данных проводился с использованием пакета программ SPSS (v.13.0). Нормальность распределения показателей оценивалась с помощью критерия Колмогорова - Смирнова. Для сравнения показателей двух групп применялся критерий Стьюдента. При сравнении показателей трех групп использовался дисперсионный анализ. Последующее межгрупповое сравнение проводилось с использованием критерия Стьюдента с поправкой Бонферрони. Качественные показатели анализировались с применением критерия  $\chi^2$  и точного критерия Фишера. Отличия полагались статистически значимыми при  $P < 0,05$ . Количественные данные представлены в виде  $M \pm m$ , где  $M$  – среднее арифметическое значение,  $m$  – стандартная ошибка среднего.

Основные положения диссертационного исследования представлены на международных, всероссийских и региональных конференциях и конгрессах.

По теме диссертаций опубликовано 16 печатных работ, в том числе 5 статей в российских рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации, получен патент РФ на изобретение № 2553192 «Способ лапаролифтинга с единым лапароскопическим доступом», зарегистрированный в ГРПМ РФ 15.05.2015 г.

Автореферат Абдуллаевой Г.Ш. соответствует основным положениям диссертационной работы.

#### **Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов**

Практические рекомендации показывают клиническую применимость исследованной работы к нуждам оперативной гинекологии.

Полученные результаты явились основой для разработки алгоритма по использованию дифференцированного подхода к выбору метода хирургического лечения пациенток с заболеваниями придатков матки. Использование предлагаемого доступа позволяет снизить послеоперационный болевой синдром и минимизировать хирургическую травму за счет уменьшения травматизации передней брюшной стенки и нивелирования действия углекислого газа, снижая частоту интра - и послеоперационных осложнений, а так же повысить удовлетворенность пациенток проведенным хирургическим лечением и улучшить их психоэмоциональное состояние, что подтверждает практическую значимость и ценность выполненной работы.

Модифицированная программа ускоренного ведения гинекологических пациенток и трансумбиликальная лапароскопия в изопневматическом режиме применяются в практике гинекологического отделения ГАУЗ городской клинической больницы №11, Медицинского центра ООО «Разумед» г. Казани, а так же включены в учебный процесс на кафедрах акушерства, гинекологии и



репродуктивной медицины; эндоскопии, общей и эндоскопической хирургии КГМА – филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России.

#### **Личный вклад автора**

Анализ литературных источников по тематике диссертации, клиническое обследование, выполнение операций исследуемым больным, наблюдение за течением послеоперационного периода, анализ полученных данных, подготовка публикаций, статистическая обработка полученных данных выполнена автором лично. Полученные основные научные положения и практические рекомендации являются обоснованными.

#### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Полученные в исследовании результаты и выводы имеют важное практическое значение. Предложенная мультимодальная программа может быть рекомендована к использованию в практическом здравоохранении, что позволит ускорить послеоперационное восстановление пациенток, уменьшить время их стационарного пребывания и стабилизировать их психоэмоциональный статус. Целесообразно широкое внедрение результатов исследования в образовательные программы образовательных учреждений высшего и дополнительного профессионального образования, подготавливающих специалистов по профилю «акушерство и гинекология».

#### **Заключение**

Диссертационная работа Абдуллаевой Гюнай Шакир кызы на тему: «Новые подходы в эндохирургическом лечении пациенток с заболеваниями придатков матки» является законченной научно квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи – улучшение результатов хирургического лечения гинекологических больных с заболеваниями придатков матки на основе внедрение мультикомпонентной программы оперативного лечения.

По актуальности избранной темы, методическому уровню, объему исследований, научной новизне, практической значимости, достоверности полученных результатов диссертационная работа Абдуллаевой Г.Ш. полностью

соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (с изменениями утвержденными, постановлением Правительства РФ №335 от 21.04.2016.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология.

Отзыв на диссертационную работу обсужден на заседании кафедры акушерства и гинекологии ФПКВ Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Нижегородская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 11 от « 09 » ноября 2017г.).

Заведующий кафедрой  
акушерства и гинекологии ФПКВ  
ФГБОУ ВО «НиЖГМА» Минздрава России,  
д.м.н., доцент



Каткова Н.Ю.

Подпись заведующего кафедрой акушерства и гинекологии ФПКВ ФГБОУ ВО «Нижегородская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доцента, д.м.н., Катковой Н.Ю. заверяю.

Ученый секретарь Ученого Совета  
ФГБОУ ВО «НиЖГМА» Минздрава России,  
д.б.н.



Андреева Н.Н.

603950, Российская Федерация, Нижегородская область, город Нижний Новгород,  
ул. Минина и Пожарского д.10/1; +7 (831) 439-09-43; rector@nizhgma.ru